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Тема: Формирование проектно-исследовательских навыков  обучающихся
на основе метода проектов в начальной школе

Обществом сегодня предъявляются более высокие требования к общеобразовательной школе в оценке воспитания выпускников, в возможностях их успешной адаптации в социуме. Поэтому на современном этапе развития школьного образования акцент переносится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. 
Согласно новому стандарту младшие школьники должны овладеть различными видами исследовательской работы. Ученик при содействии учителя должен самостоятельно научиться результативно действовать в новых ситуациях, извлекать из собственного опыта новые знания, использовать ранее накопленные знания и умения. Ещё одной особенностью ФГОС НОО является формирование у детей умения самостоятельного поиска информации.
 Этим обусловлено введение в образовательный процесс методов и технологий на основе проектной и  исследовательской деятельности обучающихся, что является одним из направлений модернизации современного образования.
Проектно-исследовательская технология как система интегрированных процедур в образовательном процессе включает многие известные методы и способы активного обучения. Ее изначальной формой является метод проектов, который успешно используется учителями-предметниками в современном процессе обучения. 

Основная роль в решении этой проблемы отводится обучению школьников 7 – 13 лет, поскольку, по мнению психологов, именно в этом возрасте формируются черты личности, закладываются основы ее интеллекта, гармоничное обогащение которого предполагает взаимодействие как логического, так и образного компонентов.
Метод проектов не является принципиально новым в педагогической практике, но вместе с тем его сегодня относят к педагогическим технологиям ХХI века как предусматривающий умение адаптироваться в стремительно изменяющемся мире. Он возник в США во второй половине XIX века и нашёл отражение в «прагматической педагогике» американского философа-идеалиста Джона Дьюи (1859 – 1952).
 Идеи Д. Дьюи получили дальнейшее развитие в работах его учеников и последователей – американских педагогов Е. Пархерст и В. Кильпатрика. и др., в которых выявляется сущность основных понятий теории проектно-исследовательской деятельности, указываются способы дальнейшего развития принципов, содержания, форм, методов проектно-исследовательской деятельности. 
Общие аспекты формирования различных приемов исследовательской работы учащихся затронуты в трудах В.Г.Болтянского, Б.В.Гнеденко, В.А.Гусева, О.Б.Епишевой и др.
Преобразованный метод проектов Д. Дьюи и его последователей обеспечивает в современных условиях развитие самостоятельности учащихся, их критического мышления, умений применять полученные знания на практике, учит их учиться. При этом роль учителя сводится к руководству самостоятельной работой школьников и их мотивации. 
Таким образом, метод проектов – это система учебно-познавательных приёмов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных и коллективных действий учащихся и обязательной презентации результатов их работы.
Многие учителя считают, что использование проектно-исследовательской деятельности в начальных классах оправдано не на всех уроках. На уроках русского языка, математики и других предметов, формирующих систему специальных и общеучебных знаний и умений учащихся, метод проектов, по их мнению, имеет низкую эффективность.  Они считают, что успешная проектно-исследовательская деятельность в начальных классах возможна на таких предметах, как литературное чтение, окружающий мир, изобразительное искусство, художественный труд. Наиболее эффективно проектная деятельность младших школьников реализуется во внеклассной и во внеурочной деятельности.  
Но я в практике своей работы убедилась, что использование проектно-исследовательской деятельности обучающихся возможно как во внеурочной деятельности, так и на всех уроках, причём элементы исследовательской деятельности могут вводиться на любом их  этапе.  Таким образом, кроме внеурочной деятельности и уроков-проектов, я ввожу элементы проектно-исследовательской деятельности обучающихся на различных этапах урока  по всем предметам. 
Моя педагогическая идея заключается в следующем:

Введение  элементов проектно-исследовательской деятельности на всех этапах урока стимулирует обучающихся к поиску тех или иных закономерностей, которые являются пропедевтической основой получаемых на уроке теоретических и практических знаний, позволяет сформировать у них прочные исследовательские навыки, способствующие раскрытию и развитию личностных качеств младших школьников.

Поэтому, ведущей методической линией моей педагогической идеи является организация разнообразной проектно-исследовательской  деятельности обучающихся на всех этапах урока: наблюдение, экспериментирование, наглядность, максимальное количество практических упражнений конструктивного и изобразительного характера, моделирование и конструирование различных задачных ситуаций и т.д. Это способ формирования особого стиля детской жизни и учебной деятельности, который позволяет трансформировать обучение в самообучение, реально запускает механизм саморазвития.
Разработанные мной методические приемы обеспечивают формирование проектно-исследовательских навыков  обучающихся на основе метода проектов в системе реализации ФГОС НОО. 

Важно, чтобы ребёнок на самом первом этапе своего обучения в школе мог прикоснуться к многообразию окружающей действительности, удивиться её тайнам и в процессе её познания испытать радость творчества, восторг открытия. 

Поэтому, целью моей работы на протяжении нескольких лет по реализации педагогической идеи является формирование проектно-исследовательских навыков  обучающихся на основе метода проектов с первых дней обучения в школе для развития личностно – значимых качеств обучающихся, необходимых им  для успешного самоопределения в дальнейшем.
Следует отметить, что для формирования исследовательских умений младших школьников необходимо создание благоприятных условий, таких как: мотивированность, целенаправленность и систематичность, творческая среда, психологический комфорт, личность педагога и учет возрастных особенностей. 

Важным педагогическим условием развития исследовательских умений является также использование системы стимулов. Учителю необходимо поощрять учеников, подмечать оригинальность решения проблемы, творческий подход, глубину раскрытия темы и др.
Передо мной, как перед учителем, стоит сложная задача: научить ученика задавать себе вопросы, удивляться, развивая тем самым познавательную активность. Это становится возможным, если ученики оказываются в проблемной ситуации, личностно значимой для них и вызывающей потребность в освоении того или иного понятия и ответа на вопросы: «Почему? Что происходит? А как это случилось? А что если?». Ребенок учится смотреть на изучаемый объект с разных сторон.

Нужно отметить вариативность форм работы проектно- исследовательского обучения. Это может быть как индивидуальная работа, тогда формируются личностные универсальные учебные действия, так и групповая, когда формируются коммуникативные универсальные учебные действия. Так же можно сочетать обе формы работы. То есть сначала дети работают индивидуально, проводят опыт, наблюдение, на экскурсии собирают каждый свою информацию, а потом уже в группах или всем классом анализируют и делают выводы. Различные формы работы позволяют разнообразить исследовательскую работу и делать её ещё более интересной. К тому же психология ребёнка такова, что ему будет интересно поделиться с другими, что же он узнал, открыл, исследовал.
Так, например, на этапе актуализации знаний на уроках русского языка  я применяю такие задания, как «Угадай – ка».
Цель: развитие догадки и логического мышления
Предлагаю одному из учащихся посмотреть на картинку (слово) и изобразить то, что там нарисовано (написано), другие учащиеся должны догадаться, о чём идёт речь.
На уроках математики на этапе актуализации знаний использую такие задания, как «По следам идем и ответ найдем»
Цель: развитие логического и аналитического мышления

Организую работу в парах (в малых группах). На карточках написаны этапы, которые необходимо разложить в правильной последовательности. Например, перепутанное условие задачи, цепочка примеров, восстановление последовательности геометрических фигур и т.д. Результаты проверяются, обсуждаются и корректируются.
На уроках окружающего мира на этом же этапе урока использую упражнения вида «Почемучка».

Цель: развитие умений анализировать и выдвигать гипотезы

Предлагаю дать объяснения определенным событиям: сначала – самые правдоподобные, затем – самые неправдоподобные (Например: листья на дереве пожелтели).
На этапе постановки целей и определения темы урока я использую такие задания: «Многознайка»
Цель: определение учащимися тем, которые, на их взгляд, ближе и интереснее

Я начинаю предложение с таких слов «Я могу рассказать вам много интересного о…», каждый ученик должен продолжить предложение и затем выбирается тот ответ, который более всего подходит к теме урока. Ученик, который дал его, рассказывает всё, что он знает по данной теме. Другие учащиеся дополняют его ответ (при необходимости).

Важное место занимают задания, направленные на развитие информационной грамотности, которые предполагают работу детей со справочниками, энциклопедиями, словарями. Выполняя эти задания, ученики учатся находить нужную информацию и обмениваться ею.
 
Для учителя очень важно оценивание степени сформированности умений и навыков исследовательской деятельности. Положительной оценки достоин любой уровень достигнутых результатов. Оценивать можно:
- степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над учебным исследованием;

- степень включённости в групповую работу и чёткость выполнения отведённой роли;

- степень осмысления использованной информации;

- оригинальность идеи;

- осмысление проблемы и способа ее решения;

- формулирование цели исследования;

- владение рефлексией;

- творческий подход в процессе работы.
На основе этого я выделила такие критерии: 

ученик может:

1) выдвигать гипотезу;

2) находить в тексте значимую информацию;

3) формулировать вопросы;

4) составить план своих действий;

5) выделять причинно-следственные связи;

6) делать выводы на основе прочитанного/увиденного/услышанного.

7) предложить несколько вариантов решения поставленной проблемы
Мной периодически проводится педагогическое наблюдение, где я анализирую  сформированность таких навыков и умений.
Результаты наблюдения показали, что уровень сформированности исследовательских навыков к концу 3 класса повысился.  
Дети стали более охотно выполнять задания на уроке, в том числе и проблемного характера, реже прибегают к помощи учителя. 

Таким образом, освоение учащимися исследовательских умений происходит поэтапно, с постоянным увеличением степени самостоятельности учеников в их проектно-исследовательской учебной деятельности. 
В итоге хочется сказать, что при  использовании  проектно-исследовательской деятельности обучения отмечается рост школьной мотивации, рост качества знаний у большинства  учащихся. Уже сейчас можно сказать, что дети умеют работать самостоятельно и в группах. Они учатся ставить перед собой цель и намечать пути её реализации. Поэтому,   средний ученик подтягивается до сильного, а сильный - становится опорой для всего класса.
Из успехов учеников складывается успех учителя. Что может быть большей наградой для него, чем горящие глаза учеников, радость и удовлетворение, которое испытываешь от творческого сотрудничества. А если эти ощущения подкреплены еще и признанными победами в конкурсных испытаниях, это настоящий успех! Несомненным является и то, что у всех учащихся, занимающихся проектной деятельностью, возрастает интерес и повышается успеваемость по предметам, в рамках которых проводятся исследования, так как знания, полученные самостоятельно не забываются, они способствуют формированию практического опыта, как сейчас принято говорить, компетентностей человека.

Я хотела бы познакомить вас с проектно-исследовательскими работами моих учеников, которые являются победителями Республиканских и муниципальных конференций и конкурсов:

1. Коллективный исследовательский проект «Мир моих увлечений: архитектурный проект из Лего  «Мое село в будущем».

 Цель  проекта  - разработка компьютерного проекта и создание моделей архитектурных объектов комплекса «Детство» с использованием прикладной программы Paint и конструктора Лего, составляющих инфраструктуру микрорайона «Сельхозтехника».

Актуальность проекта заключается в том, что, во-первых, решится проблема занятости детей и подростков нашего села во внеурочное время, и во-вторых, данный проект поможет возродить микрорайон, сделав его процветающей составляющей нашего села с уникальной инфраструктурой, компетентными жителями, чистым воздухом, уникальным ландшафтом. 

2. Социально-учебный творческий проект «Национальные богатыри - герои народного эпоса -  как символы современного защитника Отечества».

Цель: рассмотреть и показать сходство характеров персонажей  русского, мордовского и татарского устного народного творчества и современного человека и воплотить эти черты в образах через рисунок, барельеф, витраж и рисунок по ткани.

Актуальность проекта: Раскрытие темы данного исследовательского проекта способствует воспитанию основ патриотизма и гражданственности у младших школьников, приобщению детей к истории и культуре родного края на основе народного творчества
Новизна: Создание собирательного образа  национального богатыря – защитника Отечества и воплощение его в рисунке, барельефе, витраже и в рисунке по ткани.
3. Исследовательская работа «Поллиноз: пыльца полетела!»

Целью работы является выяснение вреда пыльцы растений на здоровье человека и способов спасения от сезонной аллергии.

 Актуальность исследования: ухудшающаяся экологическая обстановка в мире увеличивает риск заболевания аллергией.
В итоге, в работе приведены рекомендации, которые помогут облегчить симптомы и справиться с паникой во время обострения аллергии.

4. Исследовательский проект «Мои зеленые друзья, или зачем нам комнатные растения?»

Цель исследования: с помощью опытов с выращиванием различных комнатных растений определить для чего они нужны.

 Актуальность исследования: то, что растения создают нам уют, красоту – это известно всем. Но выращивание растений в домашних условиях для использования в пищу – актуально в настоящее время. Потому что получается экологически чистый продукт для всей семьи и экономия семейных денег.
         5. Исследовательский проект «Они тоже сражались за Родину!»
Цель исследования: собрать информацию об участии, использовании животных  в Великой Отечественной войне и создать макет памятника животным, защищавшим Родину наравне с людьми (солдатами).

Актуальность проекта: Прошло семьдесят пять лет, как мир стал свидетелем подвига советского народа. В те годы рядом с солдатами на фронте воевали и те, кого мы называем братьями нашими меньшими: животные. Они не получали орденов, им не давали званий. Они совершали подвиг, не зная этого. Они просто делали то, чему их научили люди - и гибли, как и люди. Но, погибая, они спасли тысячи человеческих жизней. Эта тема очень важна для рассмотрения, ведь многие современные люди думают, что Россия выиграла эту войну только благодаря героизму людей и технике. Мало кто задумывается, а многие и не знают о том, что  в  войне принимали непосредственное участие животные.
Новизна: Создание макета памятника  животным из глины, как собирательного образа,  защищавшим Родину наравне с людьми (солдатами).
Таким образом, проектно-исследовательская деятельность обеспечивает моим детям целостное восприятие окружающего мира, дает толчок к самостоятельной деятельности и наглядно утверждает их личностный рост. 
Благодаря проектно-исследовательской деятельности мои ученики   с большим интересом принимают участие и становятся победителями и призерами районных  и республиканских конкурсов проектно-исследовательских работ учащихся начальной школы (Сеськина Полина, март 2016г., муниципальный Конкурс исследовательских, проектных и поисковых работ учащихся «Юный исследователь», Победитель; 2016г- Всероссийский с международным участием конкурс проектно-исследовательских работ школьников и студентов «Юный исследователь», Призёр, март 2017г., муниципальный Конкурс исследовательских, проектных и поисковых работ учащихся «Юный исследователь», Призёр; Нугаева Даша, 2018г- Всероссийский с международным участием конкурс проектно-исследовательских работ школьников и студентов «Юный исследователь», Победитель, март 2019г., муниципальный Конкурс исследовательских, проектных и поисковых работ учащихся «Юный исследователь», Призёр; Ямбушев Карим, 2018г, Всероссийский с международным участием конкурс проектно-исследовательских работ школьников и студентов «Юный исследователь», Победитель).
А также  с большим интересом участвуют и  становятся призерами и победителями  различных заочных конкурсов и олимпиад муниципального, республиканского, российского и международного уровней. 
По данной теме я не раз делилась опытом с коллегами: проводила открытые уроки и занятия по внеурочной деятельности  с элементами проектно-исследовательской деятельности; давала  мастер-класс по данной технологии молодым специалистам в рамках районного семинара молодых специалистов, выступала перед коллегами на районном семинаре учителей начальных классов по теме «Проектно-исследовательская деятельность в начальной школе» (из опыта работы), выступала на Межрегиональных научно-практических семинарах «Актуальные проблемы педагогики и методики начального образования» в МГПИ им.М.Е.Евсевьева в г.Саранске. По материалам Межрегиональных научно-практических семинаров мои статьи в числе других не раз были изданы в сборниках «Актуальные проблемы педагогики и методики начального образования». А так же конспекты уроков, статьи, исследовательские работы  моих детей и другие материалы из опыта работы размещены на сайтах в сети Интернет.
Все это позволяет считать проектно-исследовательскую деятельность в начальной школе одной  из самых эффективных на современном этапе развития школьного образования.
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